
 

 

Volsteadův zákon 
 

Když jsou tytéž hazardní hry a dostihové sázky přeneseny do individualistické 
společnosti, ohrožují zřejmě celý společenský řád. Hazardní hry dovádějí iniciativu 
jednotlivce až do bodu, kdy se stává parodií individualistické sociální struktury. Kmenová 
ctnost je kapitalistickou neřestí. 

Když se v létech 1918 a 1919 naši hoši vrátili z bahenní a krvavé lázně západní 
fronty, čekal na ně Volsteadův prohibiční zákon. Tímto zákonem byla sociálně a politicky 
uznána skutečnost, že válka lidi natolik sbratřila a obnovila v nich kmenovost, že se alkohol 
stal hrozbou individualistické společnosti. 

Marshall McLuhan: Jak rozumět médiím. Odeon, 1991. 
 
Filmové zdroje: 
• http://www.youtube.com/watch?v=OiYqFXmVAFg&NR=1 – rozbíjení lahví 
• http://www.youtube.com/watch?v=DVuwREbGh3w&feature=related – projev 

o škodlivosti pití 
• http://www.youtube.com/watch?v=Q_VVGafuMwk&feature=related – průběh 

prohibičních opatření 
 
 

Příčiny krize 
 
„Miliony, které se na tomto velkolepém trhu zhodnocují, nám jednoznačně dokazují, že akcie 
nejsou předraženy,“ povídal Lawrence. Také Charles Mitchell, ředitel National City Bank 15. 
října ujišťoval, že burzy v zemi se těší výbornému zdraví a prezident Chase Bank, Albert H. 
Wiggin šířil stálý optimismus. Avšak hrozící lavinu již nešlo zastavit. 20. října přineslo nedělní 
vydání novin zprávu, že ceny akcií, se dostaly na kritickou úroveň a stále více bank a 
maklérských domu stojí před nuceným prodejem velkých akciových balíků. V obavách před 
možnými ztrátami, začali první investoři prodávat své akcie. Pesimistů přibývalo. 21. října 
1929 varoval známý burzovní analytik William Peter Hamilton před znepokojivým vývojem 
akciových indexů. Oba hlavní americké indexy hrozily poklesem pod 325 bodů u indexu Dow 
Jones. Pokud dojde k prolomení hranic, bude to neklamná známka počátku krize. Téhož dne 
se Dow Jones opravdu propadl pod tuto hodnotu. Ke konci hektického týdne byla většina 
obchodníků s cennými papíry unavena a tak ve čtvrtek 24. října zahájila burza zpočátku 
klidně. Zanedlouho však burzu zaplavila další mohutná prodejní vlna. Byly to hlavně nucené 
prodeje akcií, které byly koupeny na dluh. Za pouhou půlhodinu změnilo 1,6 milionu akcií své 
majitele. Zcela zmizely nákupní příkazy a spousta investorů podlehla panice. Každý se chtěl 
co nejrychleji zbavit svých akcií a bylo mu lhostejné, za jakou cenu. Kurzy akcií se hroutily. 
Nával prodávajících byl tak obrovský, že se obchodování zahltilo a muselo být několikrát 
přerušeno, což zvyšovalo paniku. Během dopoledne se tak ve vzduchu rozplynulo 11 miliard 
dolarů. Krátce po poledni se sešli ve Wall Street 1 naproti burze v sídle banky J.P.Morgan & 
Co. významní bankéři na svém krizovém zasedání. Zde založili sdružení, které mělo za úkol 
stabilizovat ceny akcií na trhu. Potom Richard Whitney, víceprezident newyorské burzy, 
předal makléřům velké nákupní příkazy tohoto sdružení, aby podpořily kurzy amerických 
blue chips. Prodejní hysterie se utišila a kurzy akcií se stabilizovaly. Ten den bylo 



 

 

 

zobchodováno 12 894 650 akcií od 974 společností, což byl čtyřnásobek běžného 
obchodního dne. Dow Jones poklesl pod hranici 300 bodů a uzavíral na hodnotě 299,47. 

http://nr1a.com/krach-1929.htm 
 

Filmové zdroje: 
• http://www.youtube.com/watch?v=IjarLbD9r30 – Moderní doba 
• http://www.youtube.com/watch?v=IWrX6kC9Nhs – Důsledky krize 
• http://www.youtube.com/watch?v=qNseEVlaCl4&playnext=1&list=PL919FF1931DF789

79&index=29 – Kid 
 
 

Vyhlášení války 
Císařský výnos 

 
My, z milosti nebes císař japonský, vládce z rodu nepřerušeného po věky, oznamujeme vám, 
věrným a statečným poddaným: Tímto vyhlašujeme válku Spojeným státům americkým a 
Britskému impériu. Muži a důstojníci Naší armády a námořnictva musejí pro válku udělat vše, 
co je v jejich silách. Veřejní činitelé všech úřadů musí svědomitě a vytrvale plnit přidělené 
úkoly a ostatní poddaní se musí pilně věnovat povinnostem, které jim přísluší. Celý národ se 
musí sjednotit ve své vůli a zmobilizovat všechny své síly, aby nic nemohlo ohrozit naplnění 
Našich válečných cílů. Zajištění stability východní Asie a podpora světového míru jsou 
součástí prozíravé politiky, kterou formulovali Náš velký slavný císařský děd1 a Náš velký 
císařský otec2, nastoupivší po něm. Stejnou politiku ctíme neustále i My. Rozvoj přátelství 
mezi národy a budování prosperity sdílené společně se všemi národy byly vždy základními 
principy zahraniční politiky Našeho císařství. Třebaže to ani zdaleka neodpovídá přáním 
Našeho císařství, opravdu nebylo jiné možnosti, než zkřížit zbraně s Amerikou a Británií. 
Jsou to více než čtyři roky3, co Čína, nechápající čiré úmysly Našeho císařství a ustavičně 
vyhledávající problémy, narušila mír ve východní Asii a přinutila Naše císařství pozvednout 
zbraně. Přestože byla znovu ustavena čínská národní vláda, s níž Japonsko spolupracuje a 
udržuje sousedské vztahy, režim, který přežívá v Čchung-čchingu spoléhající na americkou 
a britskou ochranu, dál zastává nesmiřitelný bratrovražedný postoj. 
Amerika a Británie, dychtící po naplnění svých nezřízených ambicí na ovládnutí Orientu, 
podporují čchung-čchingský režim a zhoršují tak neklidnou situaci ve východní Asii. Obě 
mocnosti navíc podněcovaly další země, aby následovaly jejich příkladu, a zintenzivnily 
vojenské přípravy na všech stranách Naší říše, aby otřásly naším postavením. Všemožnými 
způsoby bránily Našemu mírovému obchodu a nakonec se uchýlily k přímému přerušení 
obchodních vztahů, čímž vážně ohrozily život Naší říše. My jsme trpělivě čekali a dlouho 
jsme to snášeli. Doufali jsme, že Naše vláda urovná situaci mírovou cestou. Naši protivníci 
však neprojevili ani náznak snahy o usmíření, podle oddalovali urovnání sporu a stupňovali 
mezitím hospodářský a politický nátlak, který měl Naši říši srazit na kolena. Takový vývoj 
situace, nebyl-li by zastaven, by nejen zmařil mnohaleté úsilí Naší říše o stabilizaci východní 
Asie, ale ohrozil by i samotnou existenci Našeho národa. Naše říše, hájící své bezpečí a 
svébytnost, nemá za tohoto stavu věcí jinou možnost než pozvednout zbraně a rozdrtit tuto 
překážku stojící v cestě.  



 

 

 

S vědomím, že z nebes střeží naše kroky svatí duchové Našich císařských předků, 
spoléháme na věrnost a odvahu Našich poddaných, když pevně věříme, že poslání, které 
nám svěřili Naši otcové, bude naplněno a že zárodky zla budou rychle vykořeněny, trvalý mír 
navždy nastolen ve východní Asii a tím zachována sláva Našeho císařství. 
 
Hirohito 
 
8. dne, 12. měsíce, 16. roku období vlády Šówa 
 
(Z www.valka.cz; http://www.valka.cz/clanek_10966.html#ixzz15twxelbM) 
 
Filmové zdroje: 
• http://www.youtube.com/watch?v=3VqQAf74fsE – Roosevelt – Vyhlášení války 

Japonsku. 
 
 

Přepadení Pearl Harboru – vzpomínka 
 
„Ve Schofieldských kasárnách seděli ti z nás, kteří už vstali. Většina z nás se věnovala spíš 
svému mléku než ozvěně výbuchů, které k nám doléhaly z tři kilometry vzdáleného letiště. 
Dělají nějaké zkoušky munice? Zeptal se jeden voják. Teprve když nad námi přeletěla první 
stíhačka v nízkém letu se štěkajícími kulomety, vyběhli jsme ven se svými hrnky mléka v 
ruce. Byli jsme ohromeni opravdovým pocitem hrůzy, když jsme na vlastní oči zažili onen 
historický okamžik. Když jsme tam tak stáli na silnici, opřeni o zeď jídelny, přilétla druhá 
stíhačka s rudými slunci na křídlech a zamířila na hlavní ulici. Asi 80 metrů před ní se v 
asfaltu objevily dvě řady dírek.“ 
 
• http://www.youtube.com/watch?v=HAnOtWm5OrM – Přepadení Pearl Harboru 
 


